
































16 
• 

Abban sem kételkedhetünk, hogy term észetünk me­
lyik oldalán halljuk az Örökkévaló hangját s érezzük az 
ihletését. A tiszta szivüek, ki-ki a maga tisztaságának ará­
nyában , látják Mint láttuk is, lelkiismeretünk, erkölcsi 
felfoo-ásnnk egyedüli kijel entöi az Istennek. A mily tiszták 

annyira látjuk 6 t, s azon mögött, melyek 
ezeket elsötétitik, is homályossá lesz és eltünik 
A kötelességnek érzése, a nemesnek szeretete, az érdek­
nélküli és szent vonzalmak, melyekr61 minuen jó sziv nek 
van tudása, ezek alkotják Istennel való rokonságunkat, me­
lyek által mi megismerjük 6 t, mint ismer minket. Ezek 
az 6 elméjének nyilvánu lásai, azon sugarak ecset jei , melyek 
által saját képét a mi lelki természetünkbe lefesti. Isten vi­
szonyban van a mi lelkünkkel, mint a nap a viharos égen 
viszonyban van azon ablakos kis lyukakkal, melyben halan­
dók élnek. És a mint ott ülünk munkánknál a lelkiismeret 

. 
vagy szeretet hajlékában, a világosság kitörése, vagy a 

hirtelen elsötéted és bejelenti nekünk az ég fényes, 
vagy felleges voltát. S nem is ölheti ki a keresztény sziv­

e semmi bölcsészet, melyet hamisan 
neveznek e néven. Minden odaad ó és komoly elme termé­
szetszerül eg érzi, hogy önzése és büne fö ldi és a földé, 
lsten iránt a magatartás, esztelen hátatforditás 
vele szemben : ellenben a tiszta elhatározás fe lvillanásának, 
él megbánás zokogásának, annak a bátorságnak, 
melya kisértést közeledtekor levágja, örvend, mert tudja, hogy 
ezek az isten i kegyes ajándékai, Istenn ek valódi szavai. 
Ennél a tennészetes hitnél akarunk állandóan megmaradni és 
ezt Pál apostollal lsten valódi templomának ismerjük el. . 

IV. Hit Krisztusban, mint lsten erkölcsi töké· 
letességének 

El11litettük , hogy Istennek kizárólgos szá· 
munkra .csak a lelkii smeret és az erkölcsi vonzalmak. Ma­
gától hogy ezek csak Istennek, 
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millt természetünk kizá rólagos teh etségei a rója való hit 
és eszme fe lfogására, jell emének megértésére és akaratunk­
nak vele való azonositására. E tehetség nélkül a cs upasz 
értelem, a merő tud ományos és okoskodó erő az lsten 
lényegéhez közel,·dni nem tudn a. E tehetség hiányával 
semmi módszer sem tudná a lelket közelebb vi nni az I sten ről 

való tudáshoz, mint a vakot a látáshoz, kin ek t. i. fülével 
vagy más érzékével kell látnia. A természet, az élet, a tör· 
ténelem és a csoda minden tan itásuk mell ett is teljes sötét· 
ségben hagynának a vallást illető l eg, kivéve azt, hogy a 
szentrő l , igazságosról, széprő l és nagyról n.émi tu datot 
felébreszten ének . Mindazáltal nem azt álli t juk, hogy az er· 
kölesi érzés egyedü l is elég, külső tani lás nélkül is ellehet 
s hogy az az em bert egy telj es term észetes va llással lát ja el. 
Sem azt nem áll it juk, hogy az ember nlindenn api tapa sz· 
ta lata és lsten közönséges gondviselése külön ös ki jelentés 
nélkül elég arra, hogy min ket az égi igazsághoz vezéreljen. 
Ezért egy lépéssel lová bb megyünk és azt mondjuk, hogy 
mig az emberi lelki ismeretet lsten egyed üli belső kijelen· 
tőjének tekintjük, hi sszük, hogy Krisztus az ö erkölcsi tö­
kéletességének kijeleutö)e. Úgy fogj uk fe l, hogya názáret i 
Jézus nem azért élt és halt meg, hogy az Alyát rábeszél)e, 
kiengesztelje, vagy verével vásároljon töle, hanem egyszerü en 
azért, hogy Öt nekünk megmutassa; hogy az emberi sziv· 
ben egy új, mély és élénk benyomást hagyjon az Islen 

• 
mi voltáról és az l' teremtményeivel való ezéljai ról ; szóval, 
hogy legyen az ég és fö ld elfogadott magyarázója. És ezl 
el is érte azon az egyed üli uton, melyet lehetségesnek 
gondolu nk, t. i. hogy saját személyében fe ltlintette azt, a 
mi a jellemben szen t és isteni, bámulatba ejtette az em beri 
lelket egy oly lénynek hi rtelen való előh ozásával, ki sokkal 
istenibb volt, mint a milyenn ek azel őtt tartották és föl · 
emelte a hitet azon nal egy más és tisztább vallásra. r la 
igaz, mint már eml itettük is, hogy mind en embern ek a saját 
istene a legjobb, úgy al igha lehet az ő hitéhez egy ma· 

., -
• 
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gasztosabb Istent adni, mig szivébe nem teszünk egy jobb 
legjobbat, mig nem ihlettük meg őt a szentség és kitünö­
ség valami alaposabb érzésével, lelki ismeretének tisztultabb 
és szélesebb fogalmával. Ezt is csak úgy tehetjük, ha elébe 
nemesebb példákat, a jóságnak megnyerőbb és magaszto­
sabb alakjait tesszük, melyek előbbi tiszteletének minden 
tárgyát szemmel látható módon áthatják és fel ülmlll ják. Sem­
mi szóbeli tanitás, semmi betanitott szabály nem alakit­
hatja át valakinek erkölcsi izl ését és nem helyezhet értelmi 
nézőpontja elé egy kedvesebb és igazabb képet a tökéle­
tesről. Nem lehet meghatározásokkal, parancsokkal és könyv­
bölcsességgel egy művészt an nyira vinni , hogy olyan lelke 
legyen, mint a Raffaelé volt. De. mutassunk csak dicső 

példát az elm ének, vigyük elébe a legteljesebbet, a jóság­
gal való belső rokonszenv megérzi és meglátja azt azonnal 
s bár· azt előbb · nem tudta felfogni egyedül, tisztelettel 
ismeri el azután. Igy Krisztus is a nagyság különös fokán 
állva megközelithetlen szentségével, a lelkiismeret szemét 
azon nal felnyítja, hogy lássa és megismerje a tiszta és 
szent Istent, az Atyát, ki benne lakolt s őt oly igazzá és 
kegyessé tette. Nem hisszük, hogy az, ki fenn az égben 
uralkodik, lelkileg kevesbbé tökéletes, mint az, a mi leg­
isten ibb a földön: és valami le/kileg töké/etesebbről, mint a 
szelid és mégis fennséges Jézus, semmi sziv nem is álmod­
hat. E szeri nt a mióta ő áldásthozólag e földön járt, a keresz­
ténység lelke egy hozzá hasonló Istent imádott, "gy oly 
Istent, kinek Jézus volt a képe és megszemélyesítése. -
Eppen e miatt ez nem olyan isten volt, milyenről . a böl­
csészet álmodoz, nem egy végtelen physikai erő, kin ek 
nincs se lelke, se szeretete, fő l eg ki azza l val1 elfoglalva, 
hogy a term észet nagy repü lők erek ét forgatja és fenntartja 
az egek anyagi rendjét s a teremtés titkos mühelyében az 
élet és szépség új műveit szövi' nem az az lsten melyről . , , 
a természeti theologia beszél, t. i. a gépészek mestere, ki 
legjobb mérnökeinket fe lülmulja, ki egy hideg eszes lény, 
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kinek SZigOfl1 megmérhetlcl1ségében és változhatlan ságában 
mind en forró érzés beoJvad és elvesz; nem akalvinizm us 
istene, ki egy olyan fajt is teremtett, me!y biztosan el őre 

látja a tömeg kárhozatát és a ·ki arcza komorságát a kevés 
választott előtt is csak a vér látására enyhit i : hanem egy 
végtelen lélek, oly szent, oly szeretetreméltó, oly könyö­
rül etes, milyent Jézus magában érzett, mint sugalmaz6t; ki 
nem megy el a bünnek és bánatnak egy sebe mellett sem 
érdek lődés nélkül ; ki a félelem viharait· és hullámait lecsen­
desiti a haldokló számára, ki hittel fordul hozzá; ki bá­
natunk folyását megállitja és meghagyja, hogya megfosz­
tott szeretet ne sirjon tovább, han em várja a hangot, mely­
nek a halottak is engedelmeskednek; ki a képmutatót meg­
semm isíti arábizonyitás villámával és megenged i, hogya 
bünbánó az ő lábait könnyeivel mossa; ki leginkább 
magáénak számit ja a legártatlanabb követőt, a ki bizó 
szem mel néz reá, és aki a bünösre azon átható szereteltel 
tekint, mely a bütü leginkább feddi. j ézus olyan hitet adott, 
milyen nem volt azelőtt, mert házi-istenünké tette azt, ki ­
nek nagy birodalma körülvesz mindn yáju nkat, nem hagyva 
el az elhagyottat,. a bGnöst, a szomorkodót, llan em helyet 
adott mind eniknek az ő nagy házában ; az is teni végtelen­
ségben magához ölelt, hogy a meleg napban atyai szivet, a 
tiszta égboltban védő fedelet lássunk. 

Elbeszéltük, hogy j ézus a maga személyében, jelle­
mében és gyakorlati életében hogyan jelenítette meg az 
isteni elm ét és megmagyaráztuk, hogy igy miképpen hisz­
szük, hogy Ő megmutatta nekünk az Atyát. Ez azonban 
nem minden . A j ézus egyenes tanitásai összhangban 
életével, megerősitik és kiterjesztik az ő elveit s mi tisz­
te letteljes hittel hallgatjuk el őadása it az isteni igazságról. 
A lélek tisztasága a legbám ulatosabb fölfedezéseket teszi 
az égi dolgok felől és csakugyan ez az az átlátszó légkör, 
melyen keresztü l Istennek legtávolibb fényességei is lelki­
leg láthatókká lesznek. Mint em litettük, minden tu dás, 
melylyel I stenről elme (angyalé vagy emberé) birhat, egyenes 

, 
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-
arányban áll annak szentségével. Igya mi hitünknek a 
fejedelme, minthogy legszentebb volt, a legmegg-yözöbb 
tudással beszélhetett s ihletve volt annyira, hogya mi 
vezetőnk lehessen, tán nem mindennapi kérdésekben, az 
irások magyarázásában, tudományos tételekben vagy tör­
tén eti várakozásokban, hanem minden mély és ünnepélyes 
viszonyban, melytől megszenteltetésünk és halhatatlan bol­
dogságunk függ. S életének megható drámája, halálának 
szégyene és menybemenetelének dicsősége, mindenkor 
figyeim ét az ö személyére és tanitásaira hivja fel, mintha 
lsten szavai lenn ének. Kri sztusban tehát a legszentebb 
iránt való fiuságunk transeendens kifejezését látjuk minden 
tekintetben. Azt mondják, hogy ezzel a Krisztus tiszteletét 
kissebbitjük. Mi azonban azt gondoljuk, hogy az Atya sze­
retetében igy elválhatlanul benne lenni sokkal dicsőbb tisz­
telet, mint haragjának viharja által sujtatni. S nem is tud­
nánk tisztelni olyan Istent és hinni egy olyan Istenben, 
ki barbár módon a boszú durva botjával tudná agyon­
sujtani az égn ek ártatlan bárányát. 

V. Hit az emberi halhatatlanságban. 

Hiszünk végül az emberi halhatatlanságban, mint arra 
példa va n adva a Jézu s menybeli életében. Hogy erről a 
nagy igazságról megbizonyosodjunk, el ég volna az, hogy 
Jézus hi tte és tan ította; hogy az ő nagy postulatuma 
volt, mely az ő jellemének kifejlesztésére és az élet ezél­
jairól való minden nézetére lényeges volt; hogy az emberi 
fel el ősségre és emberi kötelességre vonatkozó nézetének 
ez volt elengedhetlen része. Mert ha Ö nem tanitotta e 
dologban az isteni valóságot, úgy bizo nyosak vagyunk, 
hogy azt soha senki nem tette és főkép , hogya skeptiku­
soknak, kik kételkedn ek egy mennyei jövőben, nincs semmi 
joguk, hogy az ö helyét, mint tanitóink, elfog lalják. Mert 
ha e reményünk csalódás volna ki volna az a ki téve· . " 
det! ? Allitja·e valaki , hogyakéjeneznek, ki, magát 
egészen testének ad va át , nem tudja elképzelni a szellem 
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folytonosságát; hogy az önzőnek, ki, látva saját természe­
tének gyarlóságát, nem lát semmi méltót ahalhatatlanságra; 
hogya megelégedett epicureusnak, ki, érzésének és rokon­
szenvének okos nyugodtságában megfelelő elégtételt talál 
e halandó életben; hogya rideg számitónak, ki, az em ­
beri természetnek csunyább oldalára tekint és saját ábrá­
zatán az érzékiség halványságát, vagy a bűn nehéz voná­
sait mutatva, kevésbbé találja alkalmasnak a fennmaradásra 
az angyalit, mint a megsemmisitésre az állatit ; állit ja-e 
valaki, hogy ezeknek igazuk van, mig Jézus, ki kétségbe­
esés nélkül járt a bünnek legsötétebb barlangjaiban, hittel, 
mely nem hajolt meg a hitványság és gonoszság el őtt, 

hanem szembeszáll ott és l egyőzte azokat; ki szeretetével 
körülölelte egész természetünket, ki megmutatta az abban 
levő lelki erőt, ki élt és meghalt annak szolgálatában, kö­
nyörögve, könnyezve és vérezve; kin a legszorosabb ragasz­
kodással csüngünk, mint életünknek legszentebb dicsősé-

" ségén; állit ja-e valaki, hogy O csalatkoznék és éppen 
ebben a dologban? Hogy Ö, mikor bizó lélekkel hal do­
k,olva szelid fejét lehajtotta, hogy az Atya kebelén meg­
nyugodjék, kiutasittalatt és a rideg göröngyre dobatott? 
hogy ő hiába zokogott volna éjszaka a Végtelenhez és 
szeretete semmi válaszra nem talált? hogy lsten az ő gond­
viselésével inkább az aljaslelküek, cynikusok, a fertőzők és 
önzők mellett van? Nincs nagyobb lehetetlenség, mint ez, 
melyről minden bizonyitás visszapattan. Sőt valljuk, hogy 
eltekintve az 6 tanitásától, Krisztusnak pusztán csak ha­
landó története is rendbehozta voln a számu nkra a jövőről 
való nagy kérdést. Mert az egyetlen lényeges e hithez az 
emberi természetnek egy elég magas szinvonalu becslése. 
Soha egy ember sem fogja tagadni ennek halhatatlanságát, 
ki nagy czélokra való tehetségéről mély benyomást szer­
zett magának. És ez a benyomás oly élénken áll előttünk 
a Jézus életében! 6 a léleknek egy olyan magasztos, olyan 
isteni képét állit ja elénk, hogy jelen pályájának minden 
rányu kiterjedését eltörpíti és egy mennyet tesz szüksé-
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gessé annak befogadására. Az első tanitványoknál e ter­
mészetes következmény benyomása meggyöződéssé vált 
és történetükkel összeforrott. De nekünk aligha van szük­
ségünk az ők tanuságtételükre. Mert ő oly hosszasan lakott 
velünk, szavait és szellem ét annyira szivünkben hagyta, 
hogy mint a sa mariabeliek a sychari asszonynak, azt vála­
szolhatjuk nekik: »most mi hiszünk nem a te beszéded 
miatt, mert hallottuk és tudjuk mag unk is, hogy istennek 
e szentje nem láthatott rothadást (Csel. II. 27.). Az a másik 
élet, felfogás unk szerint, az elme tágabb és tágabb kifejlő­

désének szinhelye, távol azon állati és önző el emektől, 

melyek most elrútitják és lealacsonyitjék, kihágásaik által. 
S ha egyéb nem volna, már ez is borzasztó bünhődés életévé 
tenné azt. Mert a gonosz számára a »természeti embernek ft ez 
az elpusztulása miegyéb, mint az örömöknek teljes meg halása 

• • 
és az azoktól való megfosztatás ? Es a jónak mi egyéb, mint 
egy örvendetes és szen t születés ? Az egyiknek prometheusi 
száműzetés egy távoli sziklára az éj tengerében, lelkifurdalás­
sai, mely folyton rágja, de ő nem érti, melyet folyton érez, 
de nem lát; a másiknak meg az áldottak szerető hajlékának 
üdvözlése örökkétartó napfény'ben. És éppen, mert hiszünk 
a bűnhődésben, azért hiszünk az ujjászületésben is '-Éppen 
az a borzadás, melylyel az embernek jobbik része a roszab­
bikra' állandóan tekint, mig egyfelől büntetést mér reá, 

• • 
másfelől megkezdi a gyógyitást. Sohasem fogjuk elismerni, 
hogy az lsten ezt a term észeti törvényt, melyet maga tett 
a mi lelki alkotásunkra, fel fogja függeszteni csupán azért, 
hogy az erkölcsi megjavulást megállitsa és képessé tegye 
őt, hogya kínzás és bűn örökkévalóságát fentartsa. Igy 
az élet sötét végén túl emelkedik előttünk a büntetés 
borzasztó ellentéte és távolabb a lelkek tisztúlt, megsza-­
badúlt és haladó világának homályos, de dicső képe. 

-
Ez tehát a kereszténységnek öt po.ntja, melyet positiv 

vallásos tanaink rendszerének tekintünk t. i. 1. az ember­
ben levő erkölcsi felfogás igazsága, nem pedig annak rom-

• 
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lottsága és vaksága, mint azt mai elkorcsosult egyházaink 
tanit ják; 2. az lsten jellemének erkölcsi tökéletessége, szem ­
ben az ő teljes önakaratának és önkényes határozatainak 
tanával; 3. a bennünk l evő isteni szellem természetes fel­
ébredése, nem pedig természetellenes, kivülről jövö közlése; 
4. Jézus, mint az örökkévaló Atyának tiszta képe és leg­
fensőbb kijelentése, nem pedig áldozata és ellentéte; 5. 
egyetemes halhatatlanság Krisztus menybeli életének pél­
dája szerint , nem valamely szeszélyes és kiválasztott üd­
vözléssel, elképzelhetlen kínzással és változtathatlan sorssal, 
hanem mindenki számára lelki fejlődéssel, bünhődéssel és 
megjavulássai. 

Kiterjednünk arra az erkölcsi tan ra, melyet nézetünk 
szerint az evangelium e vallásos rendszerrel azonosít, most 
nem lehet. Legyen elég Pál apostollal igy kiállanunk lel: 
::t nem törveny, hanem szeretet« ; szeretet lsten iránt és 
Krisztus iránt, nemcsak azért, a mit tettek érettünk, hanem 
lől eg azért, hogy mik ők mag ukban véve: semmi szűk­

szivü hála valami részrehajló üdvér!, hanem erkölcsi von­
zalom, mit az ők szentsége, igazsága és irgalmassága, az 
ők czéljainak lenséges és lelki volta és kivitelük szentsége 
és megbizhatósága keltenek fel mibennünk. Szeretet az 
ember iránt is,. kire nem úgy tekintünk, mint boldoggá 
teendő é rző lényre, hanem mint lsten gyermekére, kit az , 
Istennel való némi hasonl óságra kel,l lelnevelni1 ki Istennel 
testvér-lélek, természetében nem es, bár tetteiben bűnös: 

ki lsten szemében dicső és ha lhatatlan, bár e világ bajai, 
vagy lenézése folytán néha eltorzult. 

Kérdi-e valaki, hogy honnan vesszük hit- és erkölcsi 
rendszerünket ? Miféle gondolkozási elveket alkalmazunk a 
természetre és szentirásra, hogy ezt onnan kihozzuk ? -
Ezekre megfelelni vaskos kötet kellene. De mi azt hisszük, 
hogya szentirásban is, annak maradandó részeiben és külö­
nösen abban, a mit az a JéZl1S személyes vallásáról elénk állit, 
elég biztositékunk van hitünkre. A sze"tirás magyarázá­
sánál ugyanazokat a szabályokat követjük, melyeket bár-
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mely más könyvre is alkalmaznánk. De még a szenti rás 
taniíásai sem tennének minket hűtlenekké a jó és rosz 
azon felfogásához, melyet lsten lehelt belénk. Bármily igaz­
ságtalan és nem szent dolgot tanitna a szentírás Istenről, 
azt nem fogadnók el, hanem visszaútasitnók. A mi pedig a hit­
nek ezen pontjait illeti, melyeket tárgyaltunk, ezeket az igazsá­
gokat némelyek elfogadják azért, mert Krisztus tanitotta; mások 
meg Krisztust fogadják el azért, mert ő ezeket tanitotta. 

Ezen a hiten áhajtunk mi megállani szilárdul, de nem 
az első reformátorok szilajságával. A más hitü egyházak 
azt mondják, hogy mi >oly hidegek , vagyunk. Hiszen éppen 
ez az, mit nekünk saját szivünk is gyakran mondott; mert 
semmi sem hibáztat ja annyira természetünk hidegségét, 
mint hitünk melegsége. Mi azonban nem nagyon szeretjük 
egymásnak a vérmérsékletét birálgatni s gyanusnak találjuk 
az olyan buzgóságot, mely saját nagyságában talál ja büsz­
keségét. Mesterséges fűtést sem alkalmazunk, hogy e gya­
kori vádat megezáfoljuk, vagy azzal szembeszálljunk. De 
eltökélt szándékunk, hogy ebben a korban, mely beteg a 
szineskedéstől, megmaradunk a valáságnál; hogy nem 
vallunk semmit, a mit nem hiszünk; nem állitunk semmit, 
a miben kételkedünk; nem szinlelünk semmit, a mit nem 
érzünk; nem igérünk semmit, a mit nem adunk. Azt hisz­
szük Pál apostollal , hogy egyszerüség és őszinteség való­
ban a legistenibb dolgok (2. Kor. X. 12) ' s hogy kicsiny 
dolog az, ha emberi itélettel megitélnek minket (1. Kor. IV. 3.). 
Mi lsten segitségének reményével és olyan világossággal 
~s melegséggel, melyet lsten önt a mi szivünkbe, adjl,k 
at a nekünk kijelentett igazságot a jövő nemzedékeknek. 
Nagy az olyan hit, mely nagy sikert· s gyors győzelmet arat a 
neki meghódoló elmék fölött; de nagyobb az olyan hit, mely 
lsten rendeletére megáll siker nélkül is mozdulatlanul egy fá­
nátlkus kornak kegyetlen viharai között, lábával a saját hité­
nek kőszikláján, szivével a komor Végtelenen, a felleg és 
VIhar mennyezetén fe lül. 
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